第二十一届华罗庚金杯少年数学邀请赛决赛试题答案（小学中年级组）


第二十一届华罗庚金杯少年数学邀请赛
决赛试题A参考答案
（小学中年级组）
一、填空（每题 10 分, 共80分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	答案
	1
	48
	4095
	69
	7
	100
	1
	23


二、解答下列各题（每题 15 分, 共60分, 要求写出简要过程） 
9. [image: image45.png]


【答案】22平方厘米
【解答】等腰直角三角形AEF的面积为
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 (平方厘米).
三角形GBE是腰长为
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厘米的等腰直角三角形, 其面积为
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所以四边形ABGF的面积为
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又正方形面积为
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所以图中阴影部分的面积为
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10. 【答案】 51
【解答】由数组中任意5个数的积是偶数, 得出奇数小于5个. 由所有数的和是奇数, 得出在数组中奇数有奇数个. 这样一来, 组中要么有3个奇数, 要么有1个奇数. 要组中数的和最小, 如果我们取前面顺序的偶数和奇数. 同时奇数应是3个, 而不是一个, 因为
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这样一来, 最小的和是
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11. 【答案】 198
【解答】
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, 所以238有
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共4对因子, 其中含大于200的因子有1对. 现构造抽屉如下：除了含有大于200的因子1对外, 其余3对因子每对为一个抽屉；除了以这3对6个数以外的200-6=194个数, 每个数为一个抽屉. 这样共有197个抽屉, 每个抽屉取出1个数, 共有197个数, 其中任意2个数之积都不等于238. 若任取198个数, 则2个因子构成的抽屉至少有一个抽屉的两个数都被取了. 因此, 必有2个数的乘积等于238.
12. 【答案】28
【解答】最初盒子中有三张分别写有数1, 2, 3的卡片, 第1次后盒子中有4张卡片, 它们上的数有如下三种可能:
    可能一: 1, 2, 3, 3 (
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    可能二: 1, 2, 3, 4 (
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    可能三: 1, 2, 3, 5 (
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下面对这三种可能性分别讨论.
(一) 对第一种可能, 要使最后卡片上的数最大, 每次只能取最大的两个数相加, 这样可得如下结果: 1, 2, 3, 3, 6, 9, 15, 24. 因此, 这种情况下得到卡片上最大数是24.
(二) 对第二种可能, 得到的卡片上最大数是26. 事实上, 要使最后的数尽可能大, 第二次不能取上面的数为1的卡片, 这样第二次后, 5张卡片上的数有如下两种情形:
2a) 1, 2, 3, 4(
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2b) 1, 2, 3, 4(
[image: image19.wmf]3

1

+

=

), 7(
[image: image20.wmf]4

3

+

=

).

对于情形2a), 要使最后卡片上的数最大, 每次只能取最大的两个数相加, 这样可得如下结果：1, 2, 3, 4=1+3, 6=2+4, 10, 16, 26. 因此, 这种情况下得到卡片上最大数是26. 
对于情形2b), 要使最后卡片上的数最大, 要么每次取最大的两个数相加, 要么取最大的数和没有用过的数2相加. 设第k次才将最大数和没有用过的数2相加, 其中k大于2, 有如下可能：
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因此, 这种情形下得到卡片上最大数是25.

(三) 对第三种可能, 要使最后卡片上的数最大, 要么每次取最大的两个数相加, 要么取最大的数和没有用过的数1相加. 设第k次才将最大数和没有用过的数1相加, 其中k大于1, 有如下可能：
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因此, 这种可能的情况下得到的卡片上最大数是28.
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